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L E M B O . L o n t a n o da Bari , non s o n o 
in grado di dare nn g i u d i z i o sereno e si-
curo sui f a t t i svolt isi in quella c i t tà ed in 
quella provincia . Ho p r e s e n t a t a un' inter-
rogazione, clie mi darà agio di compiere 
indagini doverose e darà anche a g i o al 
Governo di approfondire m a g g i o r m e n t e la 
r icerca delle cause, che hanno provocato 
i dolorosi incidenti . Io ho fiducia che sa-
ranno presi t u t t i i provvediment i , per i 
quali sarà comunque garant i ta la v i t a dei 
c i t t a d i n i e t u t e l a t a la l ibertà del lavoro. 
L a v i t a è sacra e sacro è il lavoro. Ogni 
a t t e n t a t o al l 'una ed al l 'a l tro dev'essere 
senz 'a l tro impedito dal l 'autor i tà dello 
S t a t o , al quale bisogna ridare quella 
forza , che può dirsi in gran parte perduta . 
S i a n o consentite le più disparate manife-
s taz ioni di principi]' e di fede senza eccessi, 
che possano suonare provocazione, e si 
r i f u g g a da ogni propaganda di odio e di 
v io lenza. Sub lege libertas. E , f r a t t a n t o , 
mostr iamoci t u t t i animati da sincero senti-
mento di pacif icazione, augurando che la 
ca lma ritorni subito negli animi e mandan-
do un caldo, fervente invi to a t u t t i i di-
r igenti , perchè facciano opera di concordia, 
o n d e a quelle laboriose popolazioni siano 
ris parmiat i altro sangue e nuovi d o l o r i ! 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 
l 'onorevole sottosegretario di Stato per 

l ' i n t e r n o . Ne ha facoltà. 
C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato 

per l'interno. Posso dire al l 'onorevole Yel-
1 a che l ' inchiesta procede rigorosamente, e 

poiché dalle indagini sinora compiute, 
alcune responsabil i tà sono state accer-

t a t e a carico degli agenti , i quali si t rova-
rono impl icat i nel l ' incidente toccato al-
l 'onorevole Campanini , il Governo ha già 
disposto che il questere di Bar i sia esone-
r a t o dalle sue funzioni , non essendo pos-
sibile che questi così, gravi incidenti non 
abbiano fondamento in un rilassamen-
to della disciplina. L a direzione della pub-
blica sicurezza sarà assunta dall ' ispet-
tore generale commendator Gaudino, che 
trovas i sul posto. (Commenti). 

Quanto agli incidenti successivi, ai 
quali hanno alluso gli onorevoli Yel la e 
L e m b o , ho qui alcune notizie ancora som-
marie ; che si riferiscono al convegno dei 
lavorator i della terra, e agli incidenti veri-
ficatisi qua e là. 

Non risulta precisato 11 numero delle vit-
time, ne l ' importanza e l ' ent i tà del danno. 

Il c o m m e n d a t o r Gaudino assicura che, 
essendosi accennato a minaccie contro la 

Camera del lavoro, ha preso t u t t e le 
precauzioni possibili per impedire ogni 
t e n t a t i v o di violenza. 

Y i è anche la notizia grave, non ancora 
precisata nei suoi particolari , di una pro-
clamazione dello sciopero generale in pro-
vincia di B a r i come conseguenza e reazione 
a questi incidenti fascist ici a v v e n u t i in 
città. 

Einora non ho segnalazione di più 
gravi notizie. Queste sono per se stesse 
già gravissime e ci augur iamo che non 
siano maggiori . A ogni modo ho già ri-
chiesto informazioni più dettagl iate, che 
a suo tempo comunicherò alla Camera! 

Y E L L A . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
Y E L L A . Prendiamo atto della comu-

nicazione f a t t a dal sottosegretario di Sta-
to, per la destituzione del questore di 
Bar i . Questa, comunicazione di per sè 
stessa è la giust i f icazione delle nostre la-
gnanze ed è nello stesso tempo la confes-
sione che i r ichiami più vol te f a t t i da que-
sta parte della Camera sull ' indirizzo della 
pol i t ica interna, specie nel Mezzogiorno, 
erano più che giustificati . 

Perchè, onorevole Corradini, se lu t -
tuosi a v v e n i m e n t i sono accaduti in quella 
prov inc ia , lo si deve in gran parte alla 
vostra polit ica di r i lassatezza, come voi 
stesso in questo momento avete confes-
sato. E la provincia di Bar i e t u t t o il 
Mezzogiorno si t r o v a n o in condizioni ta l i 
da non giustif icare in nessun modo il fer-
mento fascista, così come si è pronunziata 
nelle Provincie di Bologna, e della Ya l le 
P a d a n a . Nè è giusti f icato neppure là. 

Quando ci t r o v i a m o nelle condizioni 
in cui si t r o v a n o le nostre Provincie, nelle 
quali ancora i contadini hanno una paga 
di lire otto al giorno, paga di fame, in 
nessun modo e per nessuna ragione puè 
essere giust i f icata una reazione. È s tata 
la r i lassatezza della pubbl ica sicurezza che 
ha consentito queste forme # di v iolenza ; 
dico di più, solo l ' incoraggiamento da 
parte della pubbl ica sicurezza ha res§> 
possibile la creazione di t u t t e queste for-
me di bande da parte degli agrari. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Yel la , con» 
eluda. 

Y E L L A . Onorevole Presidente, con-
senta ancora una parola che non sarà spesa 
male, in questo momento così grave per 
quel la provincia . 

Non farò questione di nomi e di pic-
cole responsabi l i tà ; facc io la questione 
generale di indirizzo del nostro Governo.., 


